

去年近百万人次光顾黄龙大排档

共创造出5000万的营业收入

文品周刊记者 李坤军 夏海微
摄影 郑承锋 胡冠华 许卓恒

黄龙大排档，争当『美食天堂』的排头兵

“当一串串大红灯笼在墙内外悬挂起来的时候，一种年的味道就出来了。”小张憧憬地说道。小张是黄龙大排档现场忙碌着的建筑工人中的一员，春节过后，他们接到工程，为黄龙大排档进行新的装修。经过前后近一个月的努力，黄龙大排档在他们手里焕然一新，洁净的烟道、亮堂的灯光、素淡的墙壁，以及一排排的大红灯笼。在历经一年的喧嚣后，后天，黄龙大排档将在全新开张的鞭炮声中，再次迎来属于它的喧嚣。

“去年一年，黄龙大排档共吸引了近百万人次的光顾品尝，其5000万的营业收入也位列杭州单体餐饮经营实体的前列，成为杭州夜间消费的一个亮点。”投资方杭州商业资产经营公司总经理郦加清向记者表示。而在他的设想中，黄龙大排档尽管走过了一岁，但还处于起步期，还需要长久的积淀，“口碑的积淀、品质的积淀、服务的积淀、管理的积淀、文化的积淀等等。”在郦加清看来，一个成熟的黄龙大排档，应该是当地人的好去处，也应是外地游客的集聚地。“在‘美食天堂’，黄龙大排档应该是个展示的窗口。”



张庆鹏的黄龙大排档情结

见到张庆鹏的时候，已是晚上11点多了，他和几个朋友围坐在河东路的一家小龙虾馆内，桌子的正中央，是一脸盆的“十三香”。张庆鹏用筷子拨了拨盆里的虾，又空着收了回来。朋友看出了他的某种不悦，用时捅了捅他，“再熬熬，我们就可以上黄龙大排档吃了。”

张庆鹏算得上是杭州城里的老食客了，年轻的时候，曾在半年内横扫杭城的夜排档。那次疯狂过后，让他越发相信，他天生就为排档而生，“没有公事私事，没有计划报表，天荒地老，却只有杯中的啤酒和手里的蟹脚。”张庆鹏说这才是逍遥。

逍遥派的张庆鹏，算是见证了杭城排档餐饮的起承转合，“10多年前，西湖边龙翔桥附近做水产批发的老板，在家门口摊开桌椅学广东人做排档买卖，慢慢自发地形成了夜宵排档，后来因为整治，又慢慢‘散场’了。”

龙翔桥排档的火爆，在很多人的心中，烙下很深的印痕，一度激发了上百上千的人士致力于排档事业，却始终没能成大的气候，倒是一些特色小吃店被保留了下来，像惠娟面馆，到今年仍门庭若市。

于是等到去年开出黄龙大排档，张庆鹏说，自己才有了种找到“组织”的感觉。“杭州一直说自己是品质生活之城，东方休闲之都，何谓品质，何谓休闲，就是能给普通民众一个彻底放松的空间和可能。人缓下来后，看什么都舒心了。”在张庆鹏看来，黄龙大排档承担着远比吃要重要的功能。“这里有城市的生活方式、精神家园等等。”

在黄龙大排档“抢厨房”的卢杭

卢杭是黄龙大排档周边写字楼内的一名普通白领，看到今年黄龙大排档正在夜间调试灯光，他就明白今年黄龙大排档又要开张了。于是在一天下班后，偷偷去黄龙大排档打听今年的商户和特色菜肴。“他们告诉我，去年的商户，保留下来一半左右，其余的被其他更有特色和实力的商户代替了。”而据卢杭打听到的消息，黄龙大排档今年甚至还引进了在江西较为有名的“广场老排档”，主打的是山珍和野菜。

卢杭之所以如此费劲打听，是因为他实在认可这里了，“在单位边上，又不用正襟危坐，跟朋友聚餐是最好的选择了。”卢杭他们消费，不住贵里点，“很多时候以小海鲜为主，5个人什么的，也就300来块钱，还是挺实惠的。”

从去年开业到打样，卢杭说不知多少次与朋友相约黄龙大排档。时间一长，他也琢磨出点窍门来，“晚上生意好的时候，像点盘梭子蟹炒年糕，你等是等不到的了，因此，很多时候只能自己去厨房拿了。”卢杭说，在行话里，这叫“抢厨房”。

去年黄龙大排档沸腾的人气，让卢杭至今记忆犹新，也让他今年的渴望更为强烈。“听一个老板曾经说过，去年本来只有一家供货商向黄龙大排档提供消毒碗筷的，后来人实在太多了，这家供货商根本来不及，不得已，才找了第二家。”卢杭认为，排档的轻松自在，与杭州这个城市有着天然的某种契合，排档在这个城市有着无比的前景。

一流大排档的梦想

杭州餐饮总体规模不小，但单体实力却不强大，集聚效应也不明显。全国知名的旅游城市，几乎都有自己的美食天堂，仅重庆就多达10条美食街。反过来看杭州，此前就只有一条高银街，黄龙大排档的出现，一定程度上弥补了这一缺憾。除此之外，黄龙大排档还需承担起展示杭州这个城市形象的作用。大排档业态在国内各地均有设立，但基本上都以道路为就餐地，街面房为烹饪加工场。记者在黄龙大排档现场看到，所有商铺都在室内，全部配备了独立的加工烹饪操作间，还有自家“拳头”商品的展示区，力求体现黄龙大排档整齐划一、规范有序。“我们的目标，是创造国内一流的排档，这个一流包括产品、服务、环境、经营理念等。”郦加清强调说。

正是把消费者的感受时刻放在心头，在去年一年运营的基础上，今年的黄龙大排档准备翻出更多的花样，而这一切都将建立在消费者感受的基础上。譬如，黄龙大排档计划在西侧小木屋前，搭建一个舞台，邀请各地的乐手登台表演，从而再次强化大排档的娱乐氛围。再譬如，整个黄龙大排档将被灯光勾勒出明亮的轮廓，展示出独特的夜晚消费文化。

再过两天，一个全新的黄龙大排档就要亮相了，黄龙大排档的负责人希望老顾客们能去看看，看看今年比去年的进步；新顾客们也能去看看，看看排档文化的独特性。为了庆祝开张，黄龙大排档开张前三天(7日、8日、9日)举行啤酒无限量畅饮活动，在这个金融业的冬天，让大家美美吃上一顿。